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PREFEITURA DE UBERLÂNDIA, MG. 
 
EDITAL 002/2022 - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PÚBLICO.   
 
PROVA OBJETIVA. 
 
CARGO: PROFESSOR DE LÍNGUA PORTUGUESA. 
 
 
Leia atentamente as INSTRUÇÕES: 
 
1. Não será permitido ao candidato realizar as provas usando óculos escuros (exceto para correção visual, ou 
fotofobia, desde que informe no ato da inscrição), ou portando aparelhos eletrônicos (mesmo desligados), qualquer 
tipo de relógio, chaves, carteira, bolsa, acessórios que cubram o rosto, a cabeça, ou parte desta. 
 
2. Poderá ser eliminado, deste Concurso Público, o candidato cujo(s) aparelho(s) eletrônico(s), mesmo desligado(s), 
emitir(em) qualquer som durante a realização da prova. O tempo em que permanecer no local, onde estará ocorrendo 
o Concurso Público, o candidato deverá manter o celular desligado, sendo permitido ligá-lo somente após ultrapassar 
o portão de saída do prédio, sob pena de ser eliminado deste Concurso Público. 
 
3. O candidato poderá manter em cima da sua carteira apenas lápis, borracha, caneta, um documento de 
identificação, lanche (exceto líquido). Outros pertences, antes do início das provas, o candidato deverá acomodá-
los embaixo de sua cadeira, sob sua guarda e responsabilidade. 
 
4. Confira se a sua prova tem 30 questões, cada qual com 4 alternativas, veja se o cargo para o qual se inscreveu 
está correto. 
 
5. Verifique seus dados no cartão-resposta (nome, número de inscrição e o cargo para o qual se inscreveu) e ASSINE 
o mesmo.  
 
6. Preencha toda a área do cartão-resposta correspondente à alternativa de sua escolha, com caneta esferográfica 
(tinta azul, ou preta), sem ultrapassar as bordas. As marcações duplas, rasuradas, ou marcadas diferentemente do 
modelo estabelecido no cartão-resposta, serão anuladas. 
 
7. Observe as orientações apresentadas no cartão-resposta. O mesmo não será substituído, salvo se contiver erro 
de impressão. 
 
8. Aguarde a autorização do fiscal para abrir o caderno de provas. Ao receber a ordem, confira-o com muita atenção. 
Nenhuma reclamação sobre o total de questões, ou falha de impressão, será aceita depois de iniciada a prova. 
 
9. Cabe apenas ao candidato a interpretação das questões, o fiscal não poderá fazer nenhuma interferência. A Prova 
Objetiva terá duração máxima de 3h (três horas), incluso o tempo destinado ao preenchimento do cartão- resposta. 
 
10. O candidato poderá se retirar do local da prova somente 1h (uma hora) após seu início, levando seu caderno de 
prova. 
 
11. Ao terminar sua prova, o candidato deverá entregar ao fiscal de sala o cartão-resposta preenchido, assinado e 
retirar-se do recinto, onde está ocorrendo a mesma, não lhe sendo mais permitido o uso do banheiro e bebedouro. 
 
12. Os 3 (três) candidatos, que terminarem a prova por último, deverão permanecer na sala, só poderão sair juntos, 
após o fechamento do envelope, contendo os cartões-respostas dos candidatos presentes e ausentes, assinarem no 
referido envelope, atestando que este foi devidamente lacrado. 
 
BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA. 
 
Leia o poema para responder às próximas três questões. 
 
Mulher da Vida:(Cora Coralina). 

 
Mulher da Vida, 
Minha irmã. 
De todos os tempos. 
De todos os povos. 
De todas as latitudes. 
Ela vem do fundo imemorial das idades 
e carrega a carga pesada 
dos mais torpes sinônimos, 
apelidos e ápodos: 
Mulher da zona, 
Mulher da rua, 
Mulher perdida, 
Mulher à toa. 
Mulher da vida, 
Minha irmã. 
 
01.De acordo com o poema, assinale a alternativa incorreta. 
a) O título do poema “Mulher da vida”, é uma expressão natural que se usa de modo costumeiro para designar uma 
prostituta. 
b) Nem o sujeito poético, nem a mulher da vida, são nomeadas no poema com seus nomes. 
c) As duas personagens do texto, apesar de estarem nos mesmos espaços, possuírem condutas semelhantes, são 
identificadas a partir do que elas têm em comum, o fato de serem mulheres. 
d) Conhecida como a profissão mais antiga do mundo, o sexto verso mostra tal afirmação (Ela vem do fundo imemorial 
das idades), as prostitutas são identificadas no poema, também, pelo lugar onde vivem: na zona, na rua. 

 
02. Referindo-se a encontros vocálicos, as palavras do texto (imemorial, mais, rua) são respectivamente: 
a) Hiato, hiato, hiato. 
b) Ditongo, ditongo, ditongo. 
c) Hiato, ditongo, hiato. 
d) Ditongo, ditongo, hiato.  
 
03. No texto “e carrega a carga pesada...” é uma oração: 
a) Coordenada assindética. 
b) Coordenada sindética explicativa. 
c) Coordenada sindética conclusiva. 
d) Coordenada sindética aditiva. 
 
04. Relacione as colunas referentes a sujeito e marque a alternativa correta. 
COLUNA I. 
A- Sujeito. 
B- Sujeito indeterminado. 
C- Oração sem sujeito. 
D- Sujeito simples. 
E- Sujeito composto. 
F- Sujeito oculto/elíptico. 
COLUNA II. 
1- Pode ocorrer com o verbo na 3ª pessoa do plural, com o verbo na 3ª pessoa do singular + se. 
2- Apresenta um único núcleo. 
3- Identificável pela desinência verbal, ou pelo contexto. 
4- Apresenta dois, ou mais núcleos. 
5- Aparece com verbo impessoal. Principais verbos impessoais (verbos que não admitem sujeito): haver, 
{significando existir, ou acontecer e na indicação de tempo}; fazer, {indicando tempo decorrido, ou a decorrer}. 
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6- É o termo da oração com o qual o verbo concorda em pessoa (1ª, 2ª, 3ª) e número (singular e plural). 
a) A (1) – B (6) – C (5) – D (2) – E (4) – F (3). 
b) A (6) – B (1) – C (5) – D (2) – E (4) – F (3).    
c) A (6) – B (4) – C (2) – D (1) – E (3) – F (5). 
d) A (1) – B (3) – C (5) – D (2) – E (4) – F (6). 
 
05. Sobre figuras de linguagem, marque (V) verdadeiro ou (F) e assinale a alternativa correta. 
( ) Comparação: Aproximação entre dois elementos que se identificam, ligados por conectivos comparativos 
explícitos, feitos, assim como, tal, como, tal qual, tal como, qual, que nem. 
( ) Sinédoque: Substituição de um termo por outro, havendo ampliação. Encontramos sinédoque no todo pela 
parte e vice-versa; no singular pelo plural e vice-versa; no indivíduo pela espécie [nome próprio pelo nome 
comum]. 
( ) Antonomásia: Quando designamos uma pessoa por uma qualidade, característica, ou fato que a distingue. 
Na linguagem coloquial, antonomásia é o mesmo que apelido, alcunha, ou cognome. 
( ) Apóstrofe: Invocação de uma pessoa, ou algo, real ou imaginário, que pode estar presente, ou ausente. 
Corresponde ao vocativo na análise sintática e é utilizada para dar ênfase à expressão. 
( ) Anástrofe: Inversão da posição do adjetivo [uma qualidade que pertence a um objeto é atribuída a outro, na 
mesma frase]. 
( ) Hipálage: Simples inversão de palavras vizinhas [determinante x determinado].  
a) V – V – F – V – V – F. 
b) V – V – V – F – V – V. 
c) V – F – V – V – F – V. 
d) V – V – V – V – F – F. 
 
06. Em se tratando de pontuação, assinale (V) verdadeiro ou (F) falso e marque a alternativa devida, quanto ao 
travessão, ponto de interrogação e ponto de exclamação. 
( ) O travessão é usado para substituir parênteses, vírgulas e dois-pontos. 
( ) O travessão é utilizado para indicar a mudança de interlocutor no diálogo. 
( ) O travessão é empregado para realçar uma oração intercalada. 
( ) O ponto de exclamação é usado em frases interrogativas (perguntas) diretas. 
( ) O ponto de interrogação é usual no final de orações que exprimem espanto, surpresa, admiração. 
( ) O ponto de exclamação é utilizado após frases imperativas. 
a) V – V – V – V – V – V. 
b) V – V – V – F – F – V. 
c) V – V – F – V – V – V. 
d) V – V – V – F – V – F. 
 
07. Sobre representantes das escolas literárias, relacione a coluna I com a coluna II e marque a alternativa 
correta. 
COLUNA I. 
A- Gregório de Matos Guerra. 
B- Tomás Antônio Gonzaga. 
C- Gonçalves Dias. 
D- Machado de Assis. 
E- Cruz e Sousa. 
COLUNA II. 
1- Arcadismo. 
2- Realismo. 
3- Simbolismo. 
4- Romantismo. 
5- Barroco. 
a) A (5) – B (1) – C (4) – D (2) – E (3). 
b) A (3) – B (1) – C (4) – D (2) – E (5). 
c) A (4) – B (1) – C (5) – D (2) – E (3). 
d) A (1) – B (3) – C (5) – D (2) – E (4). 
 
08. Assinale a alternativa, onde não pode ocorrer a crase. 
a) Procedeu-se à apuração dos votos. 
b) As pessoas assistiam à cena em silêncio. 
c) Admirei os quadros à óleo. 
d) É um favor que peço à senhorita. 
 
09. Quanto ao acento tônico das palavras, assinale a alternativa, onde temos apenas oxítonas. 
a) Abajur / último / hangar / ácaro. 
b) Feliz / fácil / acadêmico / roedor. 
c) Cantar / gravidez / álbum / sonâmbulo.       
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d) Arroz / capaz / chafariz / eficaz. 
 
10. Quanto à flexão de grau do adjetivo, relacione a coluna I com a coluna II e marque a alternativa correta. 
COLUNA I. 
A- Grau comparativo de igualdade. 
B- Grau comparativo de superioridade. 
C- Grau comparativo de inferioridade. 
D- Grau superlativo relativo de inferioridade. 
E- Grau superlativo relativo de superioridade. 
COLUNA II. 
1- Seu candidato é mais desonesto (do) que o meu. 
2- Ele é o menos egoísta de todos. 
3- Este é o mais interessante dos livros que li. 
4- Meu candidato é menos desonesto do que o seu. 
5- Este candidato é tão honesto quanto os demais candidatos do seu partido. 
a) A (5) – B (1) – C (4) – D (2) – E (3). 
b) A (3) – B (1) – C (4) – D (2) – E (5). 
c) A (4) – B (1) – C (5) – D (2) – E (3). 
d) A (1) – B (3) – C (5) – D (2) – E (4). 
 
LEGISLAÇÃO. 
 
11. Assinale a alternativa que completa corretamente o texto. 
Município de Uberlândia produzirá seus próprios relatórios, utilizando, entre outros, indicadores de rendimento 
escolar referentes ao desempenho dos estudantes, apurado em exames nacionais de avaliação, com 
participação de, pelo menos, _____ dos alunos de cada ano escolar, periodicamente avaliados em cada escola 
e aos dados pertinentes apurados pelo censo escolar da Educação Básica. 
a) 50%  
b) 60%  
c) 70%  
d) 80%  
 
12. “Serviço destinado a viabilizar, mediante atendimento especializado, a educação escolar de  alunos que 
estejam impossibilitados de frequentar as aulas, em razão de tratamento de saúde que implique 
permanência prolongada em domicílio”. O texto refere-se à (ao): 
a) Atendimento ambulatorial. 
b) Ambiente domiciliar. 
c) Atendimento educacional especializado. 
d) Classe hospitalar. 
 
13. Leia as afirmativas e indique a alternativa correta. 
I- Na BNCC, competência é definida como a mobilização de conhecimentos (conceitos e procedimentos), 
habilidades (práticas, cognitivas e socioemocionais), atitudes e valores para resolver demandas complexas da 
vida cotidiana, do pleno exercício da cidadania e do mundo do trabalho. 
II- Valorizar e fruir as diversas manifestações artísticas e culturais, das locais às mundiais, e também participar 
de práticas diversificadas da produção artístico-cultural, é uma das Competências Gerais da Educação Básica. 
III- A BNCC e currículos têm papéis complementares para assegurar as aprendizagens essenciais definidas para 
cada etapa da Educação Básica, uma vez que tais aprendizagens só se materializam mediante o conjunto de 
decisões, que caracterizam o currículo em ação. 
a) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
 
14. Julgue se as assertivas são (C) corretas ou (I) incorretas e aponte a alternativa correspondente. 
( ) Independentemente da duração da jornada escolar, o conceito de Educação Integral, com o qual a BNCC está 
comprometida, se refere à construção intencional de processos educativos que promovam aprendizagens 
sintonizadas com as necessidades, as possibilidades, os interesses dos estudantes e, também, com os desafios 
da sociedade contemporânea. 
( ) A BNCC propõe a superação da fragmentação radicalmente disciplinar do conhecimento, o estímulo à sua 
aplicação na vida real, a importância do contexto para dar sentido ao que se aprende, o protagonismo do 
estudante em sua aprendizagem e na construção de seu projeto de vida. 
(  ) A BNCC e os currículos se identificam na comunhão de princípios e valores que orientam a LDB e as DCN. 
Dessa maneira, reconhecem que a educação tem um compromisso com a formação e o desenvolvimento 
humano global, em suas dimensões intelectual, física, afetiva, social, ética, moral e simbólica. 
a) I – I – C. 
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b) C – I – C. 
c) C – I – I. 
d) C – C – C.  
 
À luz da Lei nº 9626/2007, que dispõe sobre a contratação por tempo determinado para atender a necessidade 
temporária de excepcional interesse público do Município de Uberlândia, responda às próximas duas questões.  
 
15. Considera-se necessidade temporária de excepcional interesse público: 
I- Fazer recenseamento e outras pesquisas de natureza estatísticas, desde que ocorram, exclusivamente, se 
visarem à prestação de serviços públicos, ou lançamentos de tributos. 
II- Permitir a execução de serviço por profissional de notória especialização, inclusive estrangeiro, nas áreas 
de pesquisa científica e tecnológica. 
III- Atender à demanda temporária de serviços que não justifiquem o provimento de cargo efetivo e o aumento 
do quadro permanente de pessoal. 
Qual(is) item(ns) é (são) correto(s)? 
a) Somente I. 
b) Somente II e III. 
c) Somente III. 
d) I, II e III. 
 
16. Leia o que se segue e marque a alternativa verdadeira. 
Considera-se necessidade temporária de excepcional interesse público, os casos de prestação de serviços 
públicos essenciais, nas áreas de saúde, educação, defesa social, vigilância, meio ambiente, serviços urbanos 
e desenvolvimento social, bem como outras situações de comprovada urgência, devidamente fundamentadas 
e justificadas pelo poder público, especialmente:  
(i) Durante a realização de concurso público e quando ocorrer a insuficiência de candidatos aprovados. 
(ii) Quando da suspensão, ou anulação de concurso público. 
(iii) Quando o número de servidores efetivos for suficiente para a continuidade dos serviços públicos 
essenciais, desde que não haja candidatos aprovados em concurso público aptos à nomeação, ficando a 
duração dos contratos limitada ao provimento dos cargos mediante concurso público subsequente. 
(iv) Quando da realização de convênios com Estados e União, mediante transferência de recursos para 
financiamento de programas e projetos. 
a) Apenas os itens I e III são corretos. 
b) Apenas os itens II e IV são corretos. 
c) Apenas os itens I, II e IV são corretos. 
d) Todos os itens são corretos. 
 
17. Segundo a Lei Complementar nº 40/1992, ao servidor é proibido, dentre outros: 
1- Retirar, sem prévia anuência da autoridade competente, qualquer documento, ou objeto da repartição. 
2- Manter sob sua chefia imediata, em cargo, ou função de confiança, cônjuge, companheiro, ou parente até o 
terceiro grau. 
3- Exercer quaisquer atividades, inclusive conversas e leituras, que sejam incompatíveis com o exercício do 
cargo, função, com o horário de trabalho. 
4- Valer-se do cargo para lograr proveito pessoal, ou de outrem, em detrimento da dignidade da função pública. 
Marque a alternativa correta. 
a) Todos os itens são verdadeiros.  
b) Somente os itens 2, 3 e 4 são verdadeiros. 
c) Somente os itens 1, 3 e 4 são verdadeiros. 
d) Somente os itens 3 e 4 são verdadeiros. 
 
18. À luz do Plano Municipal de Educação para o decênio 2015/2025, marque a alternativa verdadeira. 
I- O Sistema Nacional de Avaliação da Educação Básica, coordenado pela União, e os resultados das pesquisas 
sobre qualidade da educação no Município, constituirão fontes de informação para avaliação da qualidade da 
Educação Básica e para orientação das políticas públicas desse nível de ensino. 
II- Até o final do primeiro semestre do nono ano de vigência deste PME, o Poder Executivo encaminhará à 
Câmara Municipal de Uberlândia, o projeto de lei referente ao Plano Municipal de Educação a vigorar no período 
subsequente. 
III- O Plano Plurianual, as Leis de Diretrizes Orçamentárias e os Orçamentos Anuais do Município, serão 
formulados de maneira a assegurar a consignação de dotações orçamentárias compatíveis com as diretrizes, 
estratégias e metas do PME, a fim de viabilizar sua plena execução. 
a) É correto o que se afirma nos itens I, II e III.   
b) É correto o que se afirma apenas nos itens II e III.     
c) É correto o que se afirma apenas nos itens I e II. 
d) É correto o que se afirma apenas no item III.   
 
Conforme a Política Nacional para Recuperação das Aprendizagens na Educação Básica, responda às próximas 
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duas questões. 
 
19. Aponte a alternativa incorreta. 
a) Dentre as diretrizes da Política Nacional para Recuperação das Aprendizagens, na Educação Básica, está o uso de 
evidências científicas nos processos de tomada de decisão. 
b) Abandono escolar: situação em que o discente não efetua a matrícula para dar continuidade aos estudos no ano 
seguinte. 
c) Educação Básica, citamos: fortalecimento da liderança, da gestão escolar e da formação dos profissionais da 
educação. 
d) Um dos objetivos da Política Nacional para Recuperação das Aprendizagens, na Educação Básica, é incentivar a 
formação para o uso pedagógico de conteúdos digitais. 
 
20. Leia os itens e assinale a alternativa verdadeira. 
(i) A Política Nacional para Recuperação das Aprendizagens, na Educação Básica, tem como público-alvo, dentre 
outros, dirigentes das secretarias de educação e das redes públicas de ensino estaduais, municipais e distrital. 
(ii) A Política Nacional para Recuperação das Aprendizagens, na Educação Básica, instituiu o Ecossistema de 
Inovação e Soluções Educacionais Digitais, sob gestão do Ministério da Educação. 
(iii) É um dos mecanismos de avaliação e monitoramento da Política Nacional para Recuperação das 
Aprendizagens, na Educação Básica, formulação de indicadores de desempenho, especialmente os que 
mensurem a eficácia, a eficiência e a efetividade da Política. 
a) Apenas I é correto. 
b) Apenas II e III são corretos. 
c) Apenas I e III são corretos.  
d) Todos são corretos.  
 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS. 
 
Ofertas de Aninha (Aos moços): “Cora Coralina.” 

 
Eu sou aquela mulher 
a quem o tempo 
muito ensinou. 
Ensinou a amar a vida. 
Não desistir da luta. 
Recomeçar na derrota. 
Renunciar a palavras e pensamentos negativos. 
Acreditar nos valores humanos. 
Ser otimista. 
Creio numa força imanente 
que vai ligando a família humana 
numa corrente luminosa 
de fraternidade universal. 
Creio na solidariedade humana. 
Creio na superação dos erros 
e angústias do presente. 
Acredito nos moços. 
Exalto sua confiança, 
generosidade e idealismo. 
Creio nos milagres da ciência 
e na descoberta de uma profilaxia 
futura dos erros e violências 
do presente. 
Aprendi que mais vale lutar 
do que recolher dinheiro fácil. 
Antes acreditar do que duvidar. 
 
21.De acordo com o poema, assinale a alternativa incorreta. 
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a) O poema é construído a partir da afirmação de uma identidade; ao longo dos versos, presenciamos o sujeito poético 
destacar aquilo que se tornou. 
b) O eu poético realça para não sermos fortes, não lutar, nem tentar outra vez, quando as coisas saírem erradas. 
c) O texto detalha ao mesmo tempo três tempos: o passado (onde adquiriu as experiências), o presente (onde afirma 
com orgulho ser aquilo que é), e o futuro (onde está aquilo que deseja se tornar). 
d) No fragmento percebemos um eu lírico honesto e despido de vergonhas, que reflete sobre os rumos que a sua vida 
tomou. Com uma postura otimista, os versos nos encorajam a sermos sempre criaturas melhores. 
 
22. Em versificação, tratando-se de rima, coloque (V) verdadeiro ou (F) falso e marque a alternativa correta. 
( ) Exemplos de rimas perfeitas: sereno/moreno – neve/leve. 
( ) São rimas imperfeitas: estrela/vela – Deus/céus. 
( ) Rimas toantes: feroz/atroz – amor/clamor. 
( ) Rimas agudas: casa/vale – época/pétala. 
( ) Rimas graves: mágico/ trágico – lírico/onírico. 
( ) Rimas esdrúxulas: festa/ manifesta – flores/cores. 
a) V – V – F – F – F – F. 
b) F – V – V – F – V – V. 
c) V – V – V – F – F – V. 
d) V – V – V – V – V – V. 
 
23. Sobre vícios de linguagem, marque (V) verdadeiro ou (F) falso e assinale a alternativa devida. 
( ) Vícios de linguagem são incorreções e defeitos no uso da língua falada, ou escrita. Originam-se do descaso, 
ou do despreparo linguístico de quem se expressa. 
( ) Barbarismo é o defeito da frase que apresenta duplo sentido. 
( ) Ambiguidade é o emprego de palavras erradas relativamente à pronúncia, forma, ou significação. 
( ) Cacofonia é o som desagradável, ou palavra de sentido ridículo, ou torpe, resultantes da contiguidade de 
certos vocábulos na frase. 
( ) Estrangeirismo é o uso de palavras, expressões, ou construções próprias de línguas estrangeiras. Conforme 
a proveniência, o estrangeirismo se denomina: galicismo, ou francesismo (do francês), anglicismo (do inglês), 
germanismo (do alemão), castelhanismo (do espanhol), italianismo (do italiano). 
a) V – F – F – V – V. 
b) F – V – V – V – F. 
c) V – V – V – F – V. 
d) V – V – V – V – V. 
 
24. Quanto à formação das palavras, marque a alternativa, onde temos uma composição por aglutinação. 
a) Girassol. 
b) Pernilongo. 
c) Vaivém. 
d) Televisão. 
  

25.  Fonte: https://www.google.com. 
 
No quadro, a oração... “mas porque já não levam a lugar nenhum.”, é: 
a) Subordinada substantiva subjetiva. 
b) Subordinada adverbial final. 
c) Coordenada assindética. 
d) Coordenada sindética adversativa. 
 
26. “Oposição ao modelo clássico; estrutura do texto em prosa, longo; desenvolvimento de um núcleo central; 
narrativa ampla refletindo uma sequência de tempo; o indivíduo passa a ser o centro das atenções; surgimento 
de um público consumidor (folhetim); uso de versos livres e versos brancos; exaltação do nacionalismo, da 
natureza e da pátria; idealização da sociedade, do amor e da mulher; criação de um herói nacional; 
sentimentalismo e supervalorização das emoções pessoais; subjetivismo e egocentrismo; saudades da 
infância; fuga da realidade; retorno ao passado histórico; dentro de um universo particular, o poeta sente a 
derrota do ego, produz frustração e tédio; fuga da realidade por meio do abuso do álcool e ópio”. 
Tais características pertencem ao: 
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a) Romantismo. 
b) Modernismo. 
c) Barroco. 
d) Realismo. 
 
27. Sobre notações léxicas, que são certos sinais gráficos que se juntam às letras, geralmente para lhes dar um 
valor fonético especial e permitir a correta pronúncia das palavras, assinale (V) verdadeiro ou (F) falso e marque 
a alternativa correta. 
( ) O acento circunflexo indica vogal tônica aberta. 
( ) O acento agudo indica vogal tônica fechada. 
( ) O acento grave é o sinal indicador de crase. 
( ) O til indica a vogal nasal. 
( ) A cedilha  dá ao c o som de ss. 
( ) O apóstrofo indica supressão de vogal. 
a) V – V – F – V – V – V. 
b) F – F – V – V – V – V. 
c) F – F – V – V – V – F. 
d) V – V – V – V – V – V. 
 
28. Relacione as colunas referentes a tempos verbais e marque a alternativa correta. 
Coluna I. 
A- Presente do indicativo. 
B- Pretérito perfeito do indicativo. 
C- Pretérito imperfeito do indicativo. 
D- Pretérito mais-que-perfeito do indicativo. 
E- Futuro do presente. 
F- Futuro do pretérito. 
Coluna II. 
1- Emprega-se esse tempo para exprimir fatos que foram totalmente concluídos antes do momento da fala. 
2- Faz referência a um fato já ocorrido, anterior a outro também passado. Exprime desejos, também. 
3- Indica que a ocorrência de um fato depende da ocorrência de outro. Exprime de forma polida, um desejo, ou 
um pedido. Faz referência a fatos duvidosos, hipotéticos. Esse recurso é muito comum em notícias, quando não 
se tem certeza da ocorrência do fato. 
4- Indica fatos posteriores ao momento da fala, exprime dúvidas, às vezes, substitui formas do imperativo. 
5- Emprega-se para fazer referência a fatos que não haviam chegado ao seu final no momento em que outro fato 
aconteceu. Faz referência a fatos passados de ocorrência continuada, ou habitual.  
6- Exprime fatos que ocorrem no mesmo momento em que o emissor os observa, ou faz referência a eles. 
a) A (1) – B (6) – C (5) – D (2) – E (4) – F (3). 
b) A (1) – B (3) – C (5) – D (2) – E (4) – F (6). 
c) A (6) – B (4) – C (2) – D (1) – E (3) – F (5). 
d) A (6) – B (1) – C (5) – D (2) – E (4) – F (3). 
 
29. Quanto ao processo de formação de palavras, assinale (V) verdadeiro ou (F) falso e marque a alternativa 
correta. 
( ) Derivação é um processo que forma uma palavra nova – a derivada – a partir de uma única palavra já existente. 
( ) A derivação subdivide-se em cinco tipos: prefixal, parassintética, regressiva, sufixal e imprópria. 
( ) As palavras inquieto, desconhecer e semicírculo, são exemplos de derivação sufixal. 
( ) As palavras ruazinha, espionagem e arvoredo, são exemplos de derivação prefixal. 
( ) As palavras abraçar, desfolhar, enriquecer, são exemplos de derivação imprópria. 
a) V – V – F – F – F. 
b) V – F – V – V – V. 
c) F – F – V – F – V. 
d) V – V – V – V – V. 
 
30. Quanto aos elementos estruturais da palavra, marque a alternativa incorreta. 
a) Morfemas são as menores unidades significativas que se combinam para formar as palavras. 
b) Radical é o morfema que contém o significado básico do vocábulo e a partir do qual é possível constituir uma família 
de palavras. 
c) Os sufixos se posicionam antes do radical e os prefixos se posicionam depois do radical. 
d) Desinências são elementos que se juntam à parte final de certas palavras para caracterizar suas flexões, isto é, as 
variações de forma. 
 
RASCUNHO. 


